

МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ РЕГИОНАЛЬНОЙ СТРУКТУРЫ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Мамедов А.Ф., д.э.н., проф.

*Азербайджанский технологический университет,
г. Гянджа, Республика Азербайджан*

Реферат. В работе особенностью трансформационных процессов является масштаб сопровождающих его сдвигов. Изменяется сравнительная экономическая эффективность различных отраслей промышленности, что приводит к переливу капитала и рабочей силы из одних производств в другие, к глубоким и разнонаправленным структурным сдвигам в промышленности. Поэтому особую актуальность приобретает определение приоритетов отраслевых изменений в региональной структуре промышленности.

Сложившиеся тенденции в развитии экономики Азербайджана требуют более глубокого исследования региональной структуры промышленности вследствие необходимости адаптации к изменяющимся условиям.

Ключевые слова: выбор, прогнозирование, предприятие, структура, экономика.

Региональная структура промышленности определяет экономическую эффективность и социальные показатели региона, роль региона в экономике страны. Известно, что многие годы использовался отраслевой принцип организации, когда определенные отрасли закрепились на определенных территориях исходя из ресурсного потенциала. На сегодня существуют иные подходы к специализации региона, способствующие диверсификации производства, эффективному использованию мощностей, человеческого и финансового потенциала, распространению новых знаний и технологических решений.

Суть их заключаются в следующем:

- прогнозирование перспектив экономического развития, отраслей специализации региона;
- выбор перечня отраслей специализации региона, исходя из конкурентных преимуществ;
- выбор приоритетной номенклатуры специализации для каждой из выбранных отраслей;
- проработка перечня услуг, на которых регион будет специализироваться.

Но для решения этих задач целесообразно определиться с методологическими, которые способствуют более правильному рациональному выявлению перспектив экономического и социального развития региона исходя из имеющихся конкурентных преимуществ [1].

Вследствие проводимых правительством мер, наблюдается поворот структурной перестройки в сторону отраслей, производящих конечную продукцию. Усиление этого направления при продолжающемся лидировании добывающих отраслей требует усиления процесса снижения доли сырьевых отраслей путем наращивания технического потенциала предприятий, непосредственно связанных с НТП. При этом следует отметить, что структурные преобразования не могут опираться только на это направление. Структурные преобразования охватывают большой круг методологических проблем, обеспечивающих практическое решение региональных проблем на новом качественном уровне:

- методологическое обоснование экономических пропорций развития промышленности региона;
- выявление факторов рационального развития отраслей и приемлемого соотношения между ними;
- методическое обеспечение определения оптимальных вариантов структуры промышленности региона;
- определение необходимых структурных изменений в промышленности региона.

Новое положение, сложившееся в регионах, объективно требует повышения конкурентоспособности отраслей не только на внутреннем, но и внешнем рынках. Научное обоснование решения данных проблем в региональной структуре промышленности требует методологического обеспечения. Естественно, решение возможно на основе использования экономических законов развития и специфики их применения в конкретных условиях. Тогда

они должны исходить из требований закона цен и закона сбалансированности спроса и предложения, выдвигающих необходимость отражения в структуре промышленности требования эквивалентности обмена продукции и услуг промышленности на региональном, межрегиональном и внешнем рынках, обеспечивающих равенство спроса и предложения. Это создаст условия минимизации риска для промышленности, способствует росту ее технического и экономического потенциала при улучшении социального положения. Это суть теоретической основы разработки методологических положений структурных изменений в промышленности региона. Определение перспектив развития целесообразно с учетом вышеизложенного для создания нового качественного облика характерной чертой, которой становится усиление регионального аспекта социально-экономического развития. Это способствует обоснованию механизма структурных изменений, способствующих преодолению негативных структурных сдвигов, созданию основы структуры рыночного типа. Можно сказать, создание в конкретном регионе таких производств, в таком количестве и в таком соотношении, которое обеспечивало бы удовлетворение спроса на межрегиональных и внешних рынках. Также важнейшей методологической задачей структурных преобразований является раскрытие действия механизма разрешения противоречивостей, стоящих перед структурой промышленности задач [2].

Методологическую структуру промышленности должны отражать такие факторы развития, как социальные потребности, технические возможности и экономическая целесообразность. С целью достижения наибольшего результата при наименьших затратах с уменьшением времени перехода от существующей структуры к новой структуре промышленности, обеспечивают создание благоприятных условий функционирования всей экономической системы.

Количественные и качественные характеристики структуры промышленности региона с методической точки зрения выражаются в системе показателей: реализованная продукция, инвестиции, основные производственные фонды, материальные ресурсы, численность промышленно-производственного персонала в целом и отраслевом разрезе. Эти показатели характеризуют регион с качественной точки зрения, что особенно важно для современного сложившегося положения в экономике. Исследование временного фактора целесообразно на методическом уровне, т.е. использование в методических разработках структуры промышленности таких показателей, как абсолютный прирост, темпы роста (снижения), темпы прироста, средний темп роста, среднее значение показателей, коэффициенты опережения и т. д.

Расчет этих показателей позволяет в количественном выражении определить тенденции качественных изменений в структуре промышленности и показать эволюционное развитие структуры, циклически повторяющиеся закономерности ее развития. Закономерности можно выявить при помощи коэффициента неравномерности (отношение конкретного показателя к его средней величине за рассматриваемый период. Например, объем продукции за 2020 год, к средней величине объема продукции за 5 лет.). Это показывает интенсивность происходящих изменений в структуре и характеризует выявленные закономерности [3].

Исходя из проведенного исследования, можно прийти к определенным выводам и предложениям:

– разница в региональных условиях – весьма важное обстоятельство, поэтому не может быть единой стратегии экономического развития для всех регионов. Наиболее значимыми с точки зрения возможностей развития экономики регионов можно выделить следующие факторы: сложившаяся производственная специализация регионов: емкость и доступность рынков сбыта товаров, производимых в регионе, в т.ч. внутри регионального рынка, национального рынка, экспортных рынков и т.д.;

– конкурентоспособность можно представить как совокупность экономических, политических, финансовых, социально-культурных, этнических, организационно-правовых и географических факторов и особенностей, присущих региону и составляющих основу при определении уровня привлекательности вложения капитала.

Список использованных источников

1. Белобрагин, В. Я. Региональная экономика: проблемы качества / В. Я. Белобрагин. – М., 2001. – 281 с.
2. Бутов, В. И. Основы региональной экономики / В. И. Бутов, В. Г. Игнатов, Н. П. Кетова. – Ростов-на-Дону – 200 с.
3. Джабиева, Р. М. Социально-экономическое развитие Азербайджанской Республики за годы независимости / Р. М. Джабиева. – Б., 2005.